
1 
 

1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

wkqmd;h 

 

 

                                    1000    800 

 

 

ir, f¾Ldj u; msysá by; fldaK fofla úYd,;aj w;r wkqmd;h  

 

 wiQj wkq ishh f,i th lshjk nj Tn bf.k .;a nj isysm;a lr 

.kak'  th ir,j olajuq' 

    tla jru wjika ms<s;=r tkï ir,j                                   

                                                 úi|Su m%udKj;a 

 tuksid   80 ( 100 

                                                                4( 5 

wms m<uqfjkau wkqf,dau iudkqmd; 

mdvu isysm;a lr .ksuq' bka miqj m%;sf,dau 

iudkqmd; mdvu bf.k .kak fyd| w;aje,la 

fjkjd' 

80: 100 

80: 100 

40: 50 

20:25 

4:5 
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fuys § 80 yd 100 hk ixLHd folu 20ka fn§ we;' ta wkqj ixLHd folu fyda 

lsysmhla we;s úg ta  ish,a, tlu ixLHdjlska fnod  ir,u l< hq;= h' 

 

wNHdih 1 

ir,u lrkak  

 

 

 

 

 

 ;=,H wkqmd; 

 1'WodyrKh n,kak  

 

 

5  yd 4 hk ixLHd folu 4ka .=K lr ;=,H wkqmd;h  20( 16 ,efí'  ta wkqj ixLHd folla   fyda lsysmhla  

tlu ixLHdfjka .=K lsÍfuka ;=,H wkqmd; ,nd .; yels h' 

2'  WodyrKh n,kak  

 

 

ixLHd folu 10ka fnÈh yels nj Tng meyeÈ,s o@ 

fï  wkqj ixLHd folla   fyda lsysmhla  tlu ixLHdfjka fn§fuka o ;=,H wkqmd; ,nd .; yels h' 

 

 

 

 

30: 60 

90: 360 

55:11 

300:500 

 

5: 4= 20:16 

90: 40= 9:4 
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wNHdih 2 

zta  fldgig .e,fmk ;=,H wkqmd;h  î  fldgiska f;dard hd lrkak  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

by; ±lafjk wkqmd;h my; i|yka mßÈ Nd.hla njg mßj¾;kh lruq' 

yd,a msá                  iSks 

3               (            2 

3               (             2 

5                            5 

±ka ñY%Kh 20kg l we;s msá yd iSksj, nr m%udK .Kkh lruq  

 yd,a msá            (  iSks 

                                 yd,a msá  12kg yd iSks 8kg wvx.=h 

 3            (    2 

            20 4x  3          :      2  x  204                          

ta î 

5:3 4:1 
9:11 1:4 
50:200 27:33 
75:300 6:1 
900:150 20:12 

yd,a msá 

3kg 
iSks 

2kg 
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                            5                          5 

           =     12      (        8 

wNHdih ( 3 

my; ±lafjk j.=fõ ysia;eka mqrjkak  

fldkal%SÜ ñY%Khl o;a; 

 .,a je,s isfuka;s tl;=j 
wkqmd; 3  2 

 
1 6 

,efnk mx.=j 3 
6 

 
---- 

 
----- 

6 
6 

ñY%kh ;dÉÑ 
60l we;s m%udK 

 
----------- 

 
----- 

1  x      60     
6 
;dÉÑ 10 

60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ±ka wms m%;sf,dau iudkqmd; mdvu n,uq  

 

 

 

 

 rdYSka folla w;=ßka tla rdYshla hï 

wkqmd;hlg jeäjk úg wfkla rdYsh o 

tu wkqmd;hgu jeä fõ kï fyda tla 

rdYshla hï wkqmd;hlg wvq jk úg 

wfkla rdYsh o tu wkqmd;hgu wvq fõ 

kï tu rdYSka fol w;r we;af;a 

wkqf,dau iudkqmd;hls' 
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m%;sf,dau iudkqmd;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f.dúm,l t¿jka 12 fofkl=g m%udKj;a wdydr we;' t¿jka 6 fofkl=g tu 

wdydr m%udKj;a jk Èk .Kk fidhkak' 

             

            t¿jka .Kk                        Èk .Kk   

   

 

 

 

 t¿jka  12 Èk 02 

 

tlsfklg fjkia rdYSka folla w;=ßka 

tla rdYshla hï wkqmd;hlg jeäjk úg 

wfkla rdYsh o tu wkqmd;hgu wvq fõ 

kï fyda tla rdYshla hï wkqmd;hlg 

wvq jk úg wfkla rdYsh o tu 

wkqmd;hgu jeä fõ kï tu rdYSka fol 

w;r m%;sf,dau iudkqmd;hla mj;shs' 

 

WodyrKhla 

f.k n,uq 

-  
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 t¿jka 06 Èk @@@ 

 

t¿jka 12 fokd t¿jka 06 olajd wvqùfï § tu i;=ka w;r wkqmd;h fldmuK 

o @ 

i;=ka w;r wkqmd;h  } 12 ( 6 } 2 ( 1 

wod< wdydrh t¿jka 06 fokdg m%udKj;a jk Èk .Kk fiùfï § t¿jka 

w;r wkqmd;fha wkqmd;slfha w.fhka .=K lsÍfuka Èk .Kk fidhd .; 

yelsh' 

t¿jka 12 fofkl=g wdydrh m%udKj;a Èk .Kk  } 2 

t¿jka 6 fofkl=g m%udKj;a jk Èk .Kk       } 2«
ଶ

ଵ
} 4 

Èk w;r wkqmd;h                                    } 1 ( 2  

 

 

 

tkï my; mßÈ fõ' 

 

 

 

          Èk 2 

 t¿jka 12 

 

 

            t¿jka 6                                            Èk 4 

 

 

2:
1 

1:
2 
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by; .eg¿j kej; wjOdkhg fhduq lruq ' 

f.dúm,l t¿jka 12 fofkl=g m%udKj;a wdydr we;' t¿jka 6 fofkl=g tu 

wdydr m%udKj;a jk Èk .Kk fidhkak' 

t¿jka 6 fokdg wdydrh m%udKj;a Èk .Kk a hehs is;uq'  

  

m%;sf,dau iudkqmd;hla neúka "  

             

12 : 6 = a : 2 

     12 = a  

      6     2  

     6a =24 

       a = 24 

              6 

       a = 4 

           

           

 

 

 

01' ,s|la  lemSug ñksiqka 5 fofkl=g Èk 8 la .; fõ'  

»' ,s| lemSug .; jk ñksia Èk .Kk fldmuK o@ 

»»' tla ñksfil= ,s| lemqfõ kï Tyqg .;jk ld,h fldmuK o @ 

 

my; oS 

we;s 

.Kka 

youq 
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»»»' ,s| lemk ñksiqka .Kk 8 la olajd jeälrk ,È' ,s| lemSug .;jk Èk 

.Kk lSho @ 

 

»¼' tla ñksfil=g tla Èkla ioyd f.jk uqo, re'2000 ls' ñksiqka 8 fofkl= 

fhdod ,s| lemSug jehjk uqo, fidhkak' 

 

02' tla;rd jevla ksulsÍug wjYH jk ñksia Èk .Kk 360 ls'  

»' ñksiqka 10 fofkl= ioyd .;jk ld,h fidhkak' 

 

»»' ñksiqka 18 fofkl= fhÿfõ kï ñksiqka 10 fofkl= fhdojkjdg jvd Èk 

lShla l,ska jevh ksulrjd .; yels o@ 

 

»»»'  Èk 6 lska jevh ksu lrjd .ekSu ioyd wjYH ñksiqka .Kk lSho@  

 

03' mdi,a j;a; iïmQ¾Kfhkau msßisÿ lsßu ioyd .;jk ñksia Èk .Kk 90 

ls' úÿy,am;s leoùu u; mdi,a j;a; msßisÿ lsÍug meueKs lïlrejkaa .Kk 

15 ls'  

»' lïlrejka 15 fokd yg mdi,a j;a; msßisÿ lsÍu ioyd .;jk Èk .Kk 

fldmuK o@  

 

»»' Èk follska mdi,a j;a; msßisÿ lsÍug fhoúh hq;= w;sf¾l lïlrejka 

.Kk fldmuK o@ 
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by; 

±lafjk m%;sf,dau .eg¿ pl%h g wod< m%Yak ud,dj my;ska olajd we;' fuu 

m%Yak wxl tys ±lafjk fjk;a m%Yakhl  ms,s;=rls' wdrïNl mqrel imhd we;' 

.eg¿j,g úiÿï fidhñka .eg¿ pl%fha wkqms<sfj, iïmQ¾K lrkak'  

 wxl 2 m%Yakfhka wdrïN lrkak' 

 tys ms<s;=r jk m%Yak wxlh B,`.g lrkak' 
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8 

.fvd,a fmdarKqjl .fvd,a lmk ñksiqka Èk  8 fofkl= Èk 5 

l§ .fvd,a 15000 lmd wjika lrhs' Èk 2 l § .fvd,a lmd 

wjika lsÍug wjYH ñksiqka .Kk fldmuK o@ 

20 

ksjil ìu ghs,a leg we;sÍug ñksiqka 8  fofkl=g Èk 5 

.;fõ' ñksiqka 4 fofkl=g .; jk Èk .Kk fidhkak' 

 

6 

;K msÜgkshl ;K ld wjika lsÍug .jhka 3 fofkl=g Èk 6 

.; fõ' Èk 2 lska msÜgksfha ;K kd wjika lsÍug tys isáh 

hq;= .jhska .Kk lsh o@  

12  

by; ±lafjkafka fmdfydr ksIamdokfha § ridhksl ojH folla 

ñY% jk wkqmd;hka h ysia ;ekg fhÈh hq;= w.h ,shkak' 

  X           Y 

1              48                  
   2                24  

4            12 
     6             ….. 

 

2   

X ys w.h fidhkak' 

3:2 = x:4 



11 
 

11 
 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

9  

Èklg meh 6 ne.ska Èk 5 l § jy,hla fiú,s lsÍug ñksiqka 5 

fofkl= wjYH fõ' fu ld¾h Èk 2 lska wjika lsÍug wod< 

ñksiqka Èklg jevl< hq;= meh .Kk fidhkak'  

 

4  

tl yd iudk c, lrdu 3 lska c, gexlshla iïmQ¾Kfhka 

msrùug .;jk ld,h meh 12 ls' meh 4 la .shmiq tla lrduhla 

wls%h fõ' gexlsh msrùug .;jk uq¿ ld,h fldmuK o@  

15 

tla;rd jevla Èk 6 l§ ksu l< lïlrejka lKavdhulg 

tjeksu jevla ;j;a lïlrejka 4 fofkl= nojd .;a úg Èk 3 

l§ ksu l< yels úh' uq,a lKavdhfï lïlrejka .Kk 

fidhkak'  

16  

96Km h-1 fõ.fhka .uka lrk fudag¾ r:hla meh 3 l§ ud;r 

k.rhg ,Õd fõ' fõ.h 24Km h-1  jk fudag¾ r:hla ud;r 

k.rhg .uka lsÍug .; jk ld,h fidhkak'  

10  

a ys w.h fidhkak' 

𝑎

3
=
4

6
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 ñksiqka tla wfhl= i|yd Èk 24 lg wdydr ;sfí kï  

 

 ñksiqka fofofkl= i|yd Èk 12 lg wdydr ;sfí  

 

 ñksiqka 4 fofkl= i|yd Èk 6 lg wdydr ;sfí  

 

 ñksiqka X  Èk = ksh;hka  

  

                ñksiqka X  o Èk   y o jQ úg 

 

               xy = k  c   ( ksh;hls  )    

 x         = k 

 y 

 y=        k 

                                    x 

 

 

  

;j WodyrK f.k 

n,uq -  
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ùÔh wdldrfhka .eg¨ úi|uq 

 ñksiqka 6la   i|yd Èk 12 l§ jevla ksu l< yelshs'  tfy;a 

ñksiqka 4 fofkla fhdojkafka kï Èk lShla .;fõ o@ 

 

ñksiqka x Èk          = ksh;hla 

X    x          y                = k 

4     x           y              = 12x6 

y                                 =     123x6 

 4 

y                               =     18                      

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) m%;sf,dau iudkqmd;h hkq l=ulao@ 

(2) m%;sf,dau iudkqmd; i`oyd WodyrK 3la ,shkak 

 

uf.a  mq;d,d ¥, 

my; ±lafjk 

m%Yakj,g W;a;r 

fydhkak n,kak 
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(3) ;dmamhla ne`oSug ñksiqka 10 lg osk 6 la .;fõ'  

(1) tu ld¾h lsÍug tla ñksfil=g .;jk ld,h fldmuKo @ 

(2) fuu ld¾h lsÍug .;jk ñksia osk .Kk fldmuKo@ 

(3) fuu ld¾h i`oyd ñksiqka 12 fofkla fhojqfha kï ld¾h wjika lsÍug .;jk ld,h fldmuKo@ 

4& tla;rd ld¾hhla lsÍug ñksiqka 8 fofkl=g osk 6 la .;fõ' ñksiqka 12 fofkl=g .;jk ld,h fidhkak' 

5& fudag¾ r:hlg tla;rd ÿrla 60 kmh-1  l fõ.fhka hdug meh 8 la .;fõ' tu ÿr 80 kmh-1   fõ.fhka 

.shfyd;a .;jk ld,h fidhkak 

^6& ldkqjla lemsug ñksiqka 5 fofkl=g osk 6 la .;fõ ' osk 2 la jev lsÍfuka miq tla ñksfil= wikSm 

ùu ksid jevg fkdmeñKsfhah' 

I. ldkqj lemSug .;jk uq¨ ñksia osk .Kk fldmuKo@ 

II. ossk 2 la ;=< ksu lr ;snq ñksia osk .Kk fldmuKo@ 

III. ldkqj lmd wjika lsÍug .; jq uq¨ ld,h fldmuKo@ 

 

^7& fkajdisld.drhl isiqka 20 lg osk 12 lg m%udKj;a úh<s wdydr we;' osk 3 la .; jq miqj ;j;a 

isiqka 10 fofkla fkajdisld.drhg tla jk ,oS' isiqka .Kk jeä ùu ksid úh<s wdydr m%udKh ;j osk 

lShlg iEfyao@ 

 

8& j;a;la msßisÿ lsÍug ñksiqka 12 lg osk 10 la .;fõ' jevfhka ଵ
ଷ
 la wjika jq miq b;sß jev m%udKh 

osk 5 lska wjika lsÍug wjYH úh' 

I. j;a; msßisÿ lsÍug wjYH uq¨ osk .Kk lSho@ 

II. b;sß jev m%udKh ñksia osk .Kk lSho@ 

III. b;sß jev m%udKh osk 5 loS  ksu lsÍug wjYH ñksiqka .Kk lSho@ 

IV. jeämqr wjYH ñksiqka .Kk lSho@ 

 

9& ksjil ;Ska; .Eug ñksiqka 4 fofkl=g osk 3 la .;fõ' ñksiqka 6 fofkl= jevfha fhojqfha kï .;jk ld,h 

fidhkak' 
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10& gexlshlg k< follska c,h imhkq ,nhs ' gexlsh iïmq¾Kfhkau msrùug tla k<hlg ñks;a;= 8 la .;fõ' 

wfkla  k<hg ñks;a;= 12 la .;fõ' k< folu tljr újD; l<fyd;a gexlsh msÍug .; jk ld,h fldmuKo@ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             iïmdokh ( .Ks;h úIhNdr wdpdßŒ fla' ù' Wohx.kS Oïñld  

         lE$ foys ñhkúg lksIaG úoHd,h  

wms fï m;%sldj 

lSm j;djla 

lshjuq  

wNHdi lruq  


